

# 妈妈产后抑郁,川金丝猴宝宝很受伤

不过在饲养员和兽医精心照料下,它闯过生死关重获“母爱”回归猴群

圆溜溜的大眼睛忽闪忽闪,金色的毛发泛着灵动的光泽,一只小手吊在钢丝网上,另一只拿着切成小块的西兰花大快朵颐……它叫“突突”,是一只4个月大的雄性川金丝猴,住在南京红山森林动物园。

它的成长经历十分曲折,出生第三天便被患有产后抑郁的妈妈摔在地上,头上也被多次咬伤,妈妈还拒绝给它喂母乳。新伤叠旧伤,乳糖不耐受,肠道受损,缺乏母爱……在饲养员和兽医的精心照料下,“突突”闯过了一道道生死难关,正在尝试着重回猴群。

现代快报+记者 张然/文 施向辉/摄



饲养员给金丝猴宝宝喂奶和“菜”

## 有母爱但不多,川金丝猴也会得产后抑郁

二(two)万、秃头、吐奶,因为这三个成长关键词,所以它叫“突突”。

“突突”的妈妈名叫“二万”,今年4月2日,生下了“突突”。拥抱、哺乳,一切都很正常。4月4日晚,“二万”毫无征兆地把宝宝从休息台上丢到了地上。“我们在一旁观察,‘二万’下去看了看宝宝,但并没有抱它的意思,宝宝的啼哭声越来越弱,我们赶紧把它抱出来人工喂奶。”红山森林动物园亚洲灵长馆饲养员徐晓娟回忆道。

宝宝吃饱了,饲养员们想着再把它送回妈妈身边。“二万”一把接过孩子,没有丝毫犹豫,宝宝又安逸地喝上了母乳,这一连串的温馨画面让饲养员们松了口气。没想到,4月8日早上6点多,“二万”突然把宝宝的头咬伤了。兽医判断,“二万”产后激素水平波动,患上了产后抑郁,所以才会有这样的行为出现。

好在“突突”的伤不算严重,经过兽医的悉心治疗,很快痊愈了。饲养员坚持认为,还是要再试着把宝宝送回妈妈身边。于是,饲养员让“二万”临时待在压缩笼里喂奶,可好景不长,“二万”又在宝宝头上的旧伤部位咬了一大口,此时的“突突”只有18日龄。

兽医随即即将川金丝猴宝宝取

出,对头上的伤口进行清创、缝合,治疗期的宝宝一度是个惹人怜爱的小“秃头”。为了保证“突突”的营养,饲养员和兽医们决定一边人工喂奶,一边让“二万”隔着笼子喂奶。这个方案持续一周后,“二万”开始表现出抗拒,并伴有食欲减退、精神不佳等问题,考虑到妈妈的身体情况,饲养员决定停止母乳,完全进行人工育幼了。

## 众人接力守护,“突突”闯过生死难关

这并不是一个轻松的决定,在人工育幼的条件下,不足一个月大的川金丝猴幼崽成活率很低,国内动物园几乎没有可参考的先例。“最大的难点就是没有找到适合它的奶粉,我们通过行为训练给‘二万’挤奶,将母乳进行分析,与奶粉的成分进行比对,试着寻找适合的奶粉配方。”徐晓娟告诉现代快报记者,“突突”在7周左右开始吐奶,出现了乳糖不耐受的情况,这是一个危险的信号,因为肠道受损是川金丝猴幼崽最为致命的问题。“兽医和儿科专家进行了会诊,建议‘突突’停食、停水、停药,采取全静脉营养的方式,给肠道一个恢复的时间。”

最初的阶段,“突突”每天要输液20个小时,饲养员和兽医一直陪伴在“突突”身边,即使夜里也不敢合眼。“突突”的体重缓缓回升,输

液时间逐渐减少,开始喝专家建议的早产儿配方奶。此时,闯过生死大关的“突突”已经两个月大了。

## 重获“母爱”,“突突”逐渐回归猴群

“突突”的身体逐渐恢复,活泼健康的样子惹人怜爱。可是,它不可能永远跟饲养员生活在一起,它需要回到它的族群中,学习它应该掌握的技能。最关键的是,它需要母爱。

“3到7个月的月龄,是川金丝猴幼崽回群的关键时期,所以我们想到了另一只川金丝猴‘彤彤’。”徐晓娟介绍说,“彤彤”是个两岁的女生,从小在爸爸妈妈身边长大,还帮妈妈一起带过弟弟,“彤彤”一看到‘突突’,就主动将它搂在怀里,给它理毛,目光时刻追随着‘突突’,责任心强爆棚,‘彤彤’可以给‘突突’除了奶水以外全部的母爱。”

有了“彤彤”的陪伴,“突突”对饲养员的关注也逐渐减少,它越来越适应群体生活。最近,饲养员每天会让“彤彤”“突突”和另外两只川金丝猴合笼小半天,一方面可以增加“突突”的活动量、采食积极性和行为丰富度,另一方面也保证了“彤彤”的社交生活。徐晓娟告诉现代快报记者,目前,“突突”正值食物转换期,“未来,它还需要进入一个完整的川金丝猴家庭,它要学习的还有很多很多。”

GREEN  
绿色生活,低碳出行

出行  
绿色



中宣部宣教局 中国文明网

公益广告

给……  
舍予  
……得

舍得公予 方为「舒」

中宣部宣教局 中国文明网